东莞市企业固定资产投资项目
节能审查事项实施程序性审查操作细则

为进一步简化审批环节，加快项目落地速度，根据《东莞市优化建设工程项目审批流程实施办法》的要求，我市企业固定资产投资项目节能审查事项（以下简称节能审查）实施程序性审查。现结合实际，特制订本操作细则。
一、实施范围
全市范围内的年新增500万千瓦时（含）以上或综合能耗在1000 吨（含）－5000 吨标煤（不含）之间的固定资产投资项目（改扩建项目按照建成投产后年综合能源消费增量计算，电力折算系数按当量值）。《广东省主体功能区产业发展指导目录（2014年本）》明令限制、禁止、淘汰的投资项目，数据中心等高能耗项目，六大高能耗行业投资项目除外。
二、技术规范及政策标准
（一）符合国家和省的法律法规、行业技术规范。
（二）工业项目需符合《东莞市“十三五”期间工业行业能耗控制实施方案》（东经信〔2017〕243号）的单位工业增加值能耗－增量准入评价值。
三、收件要求
（一）项目建设单位自主或委托中介服务机构编制项目节能报告，依据规范设计论证，自主把关。
（二）项目能耗指标表。
四、办理流程
（一）项目建设单位提交申请。项目建设单位在网上登录“广东省政务服务网（www.gdzwfw.gov.cn）”，按要求提交申请及填报相关材料。其中，市经济和信息化局负责办理工业、信息化领域技术改造项目节能审查；市发展和改革局负责其余投资项目节能审查。
（二）节能审查部门作出是否受理申请决定。节能审查部门对不属于实施范围项目或资料不符合要求的项目，一个工作日内告知项目单位，并作退件处理。
（三）节能审查部门进行程序性审查。节能审查部门对项目单位提交的资料进行程序性审查，对符合实施范围、资料齐备规范的项目，一个工作日内出具项目节能审查意见，不承担实质性审查责任。
（四）关于节能审查意见时效、延期或变更。节能审查意见自印发之日起2年内有效。有效期内未开工建设，应在有效期满前30个工作日之前，向出具审查意见的节能审查部门申请延期，审查意见延期的期限不超过1年。通过审查的项目，建设内容、能效水平等发生重大变更，导致年综合能源消费量增量超过200吨标准煤且增加比例超过10%，或主要能效指标调整超过20%，需要重新提交资料按《广东省固定资产投资项目节能审查实施办法》进行节能审查，不再适用程序性审查。需单独进行节能审查的行业目录，因建设内容、能效水平等发生重大变更，导致年综合能源消耗总量达到1000吨标准煤以上或电力消费（增量）达到500万千瓦时以上，建设单位应按照本操作细则申请节能审查。
五、监督管理
节能审查部门会同有关职能部门对节能审查意见落实情况进行节能监察，依法建立健全节能监察体系，做好节能审查事中事后监管工作。
（一）实施定期报告制度。项目建设单位在取得节能审查意见后，应落实相关措施，分别在项目动工、工程建设投资进度完成50%、项目试运行第四个月5日前，须将节能工作进展情况书面报告节能审查部门。书面报告内容包括生产工艺、用能工艺、主要用能设备耗能情况，能耗种类、数量以及与相关能效标准的对比情况等。此外，重大问题及时报告。
（二）实施适时抽检制度。在项目实施过程中，节能审查部门配合省节能审查部门开展现场巡查，或联合相关职能部门进行抽检，就项目涉及的产业政策、生产工艺、主要用能设备选型、节能措施等内容与项目能耗指标表进行一致性检查，发现问题的，及时督促企业整改。
（三）实施项目验收制度。项目建设单位在项目投入生产、使用前，应组织对节能审查意见落实情况进行验收，并将节能验收情况报备节能审查部门。凡是验收不合格的，一律不得投产。
（四）实施在线监测制度。项目建设单位在项目建设时，应同步建设能耗在线监测系统，通过计量仪表、工控系统等采集、汇总本项目能耗数据，将数据上传至东莞市能源管理中心平台，半年后正式实施在线监测。对能耗在线监测数据异常的，经核查能耗超出节能验收时能源消费总量的，责令限期整改。
对未按操作细则规定进行节能审查，或节能审查及验收未获通过，擅自开工建设或擅自投入生产、使用的固定资产投资项目，由节能审查部门责令停止建设或停止生产、使用，限期改造。不能改造或逾期不改造的生产性项目，由节能审查部门报请同级人民政府按照规定权限责令关闭，并依法追究有关责任人的责任；逾期拒不关闭的，由节能审查部门将项目建设单位及主要责任人记入严重失信名单。
建设单位以拆分项目、提供虚假材料等不正当手段通过节能审查的，由节能审查部门撤销项目的节能审查意见。
六、信用惩戒
节能审查部门对项目建设单位或中介服务机构因弄虚作假导致项目节能报告、项目能耗表等内容严重失实或质量明显不符合要求的违法违规失信行为，责令改正并依法予以处罚，同时，节能审查部门对上述违法违规失信行为建立信用纪录，并纳入东莞市公共信用信息管理平台管理依法向社会公开，实施多部门联合惩戒。具体惩戒处理措施按《东莞市优化建设工程项目审批流程实施办法》有关审批管理配套措施执行。
七、附则
（一）本操作细则由市发展和改革局、市经济和信息化局负责解释。
（二）本操作细则自2018年10月31日起施行，有效期至2020年10月31日。

附件：1. 《东莞市“十三五”期间工业行业能耗控制实施方案》（东经信〔2017〕243号）
2. 项目能耗指标表

本规范性文件已经市法制局合法性审查同意发布，编号为DGSFZHGGJ-2018-046。
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