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东莞市半导体及集成电路企业开展
车规级认证专项资金申报指南

根据《东莞市促进半导体及集成电路产业集聚区发展若干政策》（东发改〔2023〕225号）第二章第（九）条、《东莞市半导体及集成电路产业发展专项资金管理办法》，制定本申报指南。
一、申报对象
在东莞市注册成立，税务登记及统计关系均在东莞市范围内，住所在松山湖功能区、滨海湾新区、万江街道、东城街道、南城街道、塘厦镇等半导体及集成电路产业集聚区内，且具有健全的财务制度、独立的法人资格，实行单独核算，专门从事半导体及集成电路的设计、制造、封装测试、装备、材料和新型应用生产及研发经营活动的相关企业（单位）。
二、申报条件
（一）主要经营业务须为半导体及集成电路设计研发、制造、封装测试和研发生产化合物半导体、装备及材料。要求集成电路产品或服务销售（营业）收入占企业收入总额的比例不低于50%。具有保证产品生产的手段和能力，有与集成电路生产相适应的经营场所、软硬件设施等基本条件。
（二）申报单位注册成立已满至少一个完整会计年度。
（三）申报单位未获得同类型市级财政资金支持，不存在财政专项资金不予资助的情形，未违反国家、省、市联合惩戒政策和制度规定，未被列为失信联合惩戒对象。
三、资助标准
（一）对产线或产品首次通过AEC-Q100（集成电路）、AEC-Q101（分立器件）、AEC-Q200（被动组件）可靠度标准及IATF 16949体系、ISO26262体系等汽车电子车规级认证的，给予申报单位实际认证费用不超过50%、最高100万元的一次性资助。
（二）申报单位同一产线或者产品通过多项标准或认证，则只资助其中一项费用最高的认证。申报企业的不同产线（产品）通过以上标准或认证，则不同产线（产品）均可获得资助，同一申报单位每年合计资助最高不超过100万元。
（三）具体资助标准和金额将根据年度资金预算及企业申报情况进行调整。
四、申报程序
（一）网上申报。申报单位按照要求准备相关材料，并登陆东莞市“企莞家”，系统地址https://im.dg.gov.cn/，在对应栏目进行网上自主申报。
（二）线上初审。申报单位所属镇街（园区）经发部门负责在线对提交的申报资料进行形式审查，形式审查通过后再提交至市发展改革局进行初审。申报单位通过初审后，下载申报表格，连同其他申请资料装订成册，将纸质版项目申报书（一式三份，加盖封面章及骑缝章）递交或邮寄至市发展改革局。
（三）组织审查。市发展改革局对申报材料进行审查，并征求相关单位意见，可视情况需要委托第三方机构开展审核。
（四）社会公示。市发展改革局将资助计划向社会进行为期5个自然日的公示，并对公示有异议的申报单位进一步核实，经核实不符合条件的申报单位不予支持。
（五）上报审定。具体按照市财政资金事项层级审批程序办理。
（六）下达拨付。审定批准同意后，市发展改革局将市级承担资金拨付至各镇街（园区），各镇街（园区）按照承担比例安排配套资金，最终由各镇街（园区）全额拨付至企业。
五、申报材料
（一）专项资金申请表（系统填报）；
（二）申报单位营业执照、章程、法人代表身份证复印件；
（三）申报单位申报专项资金负责人身份证复印件；
（四）申报单位上一年度财务审计报告、完税证明；
（五）申报单位集成电路产品或服务销售（营业）收入占比证明材料；
（六）申报单位产线或产品在2023年度首次通过前述标准或认证的认证证书、检测报告以及认证合同、付款凭证、发票等相关佐证材料；
（七）其他佐证材料以及资料真实性承诺函。
六、监督检查
（一）项目申报单位必须对所提供的有关资料真实性负责。项目申报单位需出具承诺函，承诺所提供资料真实，如提供虚假资料所造成的一切后果由项目申报单位负责。市发展改革局对申报项目进行不定期抽查，如经查实存在违法违规行为的，按照《财政违法行为处罚处分条例》及市级财政专项资金有关文件规定进行处理。
（二）专项资金的监督管理、绩效评价、信息公开及责任追究等按照市政府出台的关于市级财政专项资金管理办法、财务管理办法、绩效评价、责任追究等办法规定执行。市发展改革局以及镇街（园区）经发部门落实资金项目的监督检查，跟进资助单位运营情况及资助项目实施情况，优化资金使用。
（三）获得专项资金的申报单位要切实加强对专项资金的使用管理，自觉接受市发展改革局、财政、审计、监察部门的监督检查，严格执行财务规章制度和会计核算办法。如有弄虚作假、挪用、不按规定使用专项资金等行为，将收回专项资金并按有关规定追究责任。
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