
关于印发《违法犯罪案件中涉及假冒

伪劣产品价格认定技术规范》等五个

价格认定技术规范的通知

市物价局价格认证中心：
我局依照有关法律法规制定的《违法犯罪案件中涉及假冒伪劣产品价格认定技术规范》、《违法犯罪案件中涉及产成品半成品和商品价格认定技术规范》、《违法犯罪案件中涉及通电通讯电缆线价格认定技术规范》、《违法犯罪案件中涉及机动车辆价格认定技术规范》、《违法犯罪案件中涉及工业模具价格认定技术规范》，业经东莞市涉案物品价格鉴证联席会议第五次会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。在执行中遇到问题，请及时报告我局。
     附件：1、违法犯罪案件中涉及假冒伪劣产品价格认定技术规范
2、违法犯罪案件中涉及产成品半成品和商品价格认定技术规范

3、违法犯罪案件中涉及通电通讯电缆线价格认定技术规范

4、违法犯罪案件中涉及机动车辆价格认定技术规范

5、违法犯罪案件中涉及工业模具价格认定技术规范

                           二Ｏ一二年十一月十二日
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抄送：市委政法委，市中级人民法院，市人民检察院，市第一、二、三人民法院，第一、二、三市区人民检察院，市公安局，市法制局，市质监局，市食药监局，市工商局，市供电局，市电信局，市律师协会。

广东省物价局、广东省物价局价格认证中心。
────────────────────────────

  主办：价格认证中心             电话：22335738
────────────────────────────
  东莞市物价局办公室              2012年11月13日印发
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附件1：
违法犯罪案件中涉及假冒伪劣产品

价格认定技术规范

为规范各类违法犯罪案件中侵犯知识产权涉及假冒伪劣产品的价格认定，打击食品、药品、皮具、电子电器及其它各类制假售假行为，保护知识产权，建立公平诚信社会体系，促进经济健康发展，根据国家和省相关法律法规规定，现制定侵犯知识产权案中涉及假冒伪劣产品价格认定技术规范，请遵照执行。

一、侵犯知识产权案件中涉及的假冒产品价格认定方法

（一）在生产（制造）、储存、运输、销售环节查获的侵权假冒某种产品的，已销售的，按照实际销售价格进行计算。

（二）在生产（制造）、储存、运输和未销售的侵权假冒某种产品的，按照标价或者已经查清的实际销售平均价格计算。

（三）无法查明实际销售价格且无标价的，按照被侵权假冒某种产品的市场零售中等价格计算。

二、侵犯知识产权案件中涉及的类似假冒产品价格认定方法

（一）假冒品与被侵权产品品牌商标相同，如规格型号不完全相同但款式相同的，以被侵权产品中款式相同产品作为计价点；如规格型号相同但款式不相似的，以被侵权产品中规格型号相同产品作为计价点。价格认定方法按照第一条进行计算。

（二）假冒品与被侵权产品品牌商标相同，但规格型号和款式均有差异的，以被侵权产品中款式较接近某个规格型号的产品作为计价点。价格认定方法按照第一条进行计算。

（三）假冒品与被侵权产品品牌商标相同，但被侵权品牌中规格型号和款式差异显著，或被侵权品牌企业未生产过该规格型号和款式的产品的，如可查明实际销售价格或有标价的，按第一条第一、二款计算。无法查明实际销售价格且无标价的，以被侵权产品中相同或相似系列产品的平均价格进行计算。

（四）假冒品与被侵权产品品牌商标相同，但被侵权品牌中没有生产过此类产品的，如可查明实际销售价格或有标价的，按第一条第一、二款计算。无法查明实际销售价格且无标价的，按同类合格产品市场零售价的中等价格计算。

三、被侵权产品中产品在国内没有销售的但国际市场有销售的，按接近案发地的国际或地区市场零售价中等价格计算。

四、侵犯知识产权案件中涉及的假冒半成品价格认定方法

（一）生产环节中的半成品，按生产工序多少计算半成品程度。

如尚未附着（含加贴）或者尚未全部附着（含加贴）假冒注册商标标识的产品，且有确实、充分证据证明该产品将假冒他人注册商标的，价格认定方法按照第一条进行计算。如尚未附着（含加贴）假冒注册商标标识的产品，且无法证明该产品将假冒他人注册商标的，按重置成本法（生产成本加社会平均利润和规定税率）计算。

（二）生产环节中配件或机械设备，按市场零售价的中等价格计算。

（三）生产环节中原材料，按市场零售价的中等价格计算。

五、自创品牌、无品牌伪劣产品的价格认定方法

有标价的，以违法生产、销售的伪劣产品的标价计算；没有标价的，按照同类合格产品的市场零售中等价格计算。

六、涉及国家特许经营的假冒伪劣商品，如国家、省公布了相关的测算标准，则按其标准计算。

如：烟草的价格认定方法，按广东省物价局价格认证中心《关于打假案件中假冒伪劣烟草制品价格鉴定测算标准的意见》和最高人民法院、最高人民检察院、公安部、 国家烟草专卖局《关于印发〈关于办理假冒伪劣烟草制品等刑事案件适用法律问题座谈会纪要〉的通知》执行。

七、标价必须是公开明示的标价行为。实际销售价格必须是销售发票、财务台帐报表或电脑库存数据报表等有效证据(或凭证)。

八、对假冒品与被侵权产品的商标和规格型号一致性判断，应由办案单位和被侵权方共同确认，必要时可会同商品商标管理部门确认。

九、凡查获的生产、储存、运输或销售假冒伪劣产品案件，商标持有人或代理人应出具商标真伪鉴定证明书或假冒伪劣产品鉴定书、出具该品牌在案发时的区域市场零售中等参考价格、相类似款式产品的平均参考价格。

十、因物品成分（多种混合物成分）、含量（多种混合液体含量）、真伪等无法界定的，应到法定检测部门作技术鉴定。

十一、盗窃、抢劫、抢夺等一般刑事案件中涉及的假冒伪劣产品价格认定方法。

按标的实际价值计算。可参照同性质市场同类商品的市场零售中等价格水平计算；没有同性质市场同类商品的，可参照同类合格产品的市场平均价格计算或参照合理成本费用加利税计算。

十二、行政执法机关查处案件参照执行。

十三、国家另有规定的，按国家规定执行。

附件2：
违法犯罪案件中涉及产成品半成品和商品

价格认定技术规范

为规范各类违法犯罪案件中涉及生产和流通领域的产成品、半成品和商品价格认定，保护知识产权，打击“两抢一盗”等各类违法犯罪活动，维护人民群众的合法权益，建设平安东莞，根据国家和省相关法律法规规定，现制定产成品、半成品和商品价格认定技术规范，请遵照执行。

一、生产环节中的产成品（非政府定价或政府指导价产品），按市场零售价的中等水平计算。

生产环节中的产成品，是指在生产环节产品已完成所有生产工序，或已进入仓库封存的产品。已完成所有生产工序但未外贴商标名称、未作外包装、或已进入仓库封存的自制半成品、不能单独计算成本的自制半成品，也属于产成品。

（一）合格产成品价格认定方法

本地有销售的，按本地市场零售价的中等水平计算；本地无销售的,按照接近本地的市场零售价的中等水平计算。

（二）不合格产成品价格认定方法

1、次品是指生产环节中存在缺陷，达不到合格产品标准但可修复使用或作它用的产成品，比照合格产成品价格折价计算。

2、报废品是指生产环节存在严重缺陷，不能作为原设计用途、或可回炉使用，按原材料市场价格折价计算。不能使用的，按废旧材料回收价格计算。

二、生产环节中的半成品比照产成品价格折价计算，或按生产成本加社会平均利润和规定税率计算。

生产环节中的半成品是指在生产环节已完成一个或几个生产工序，经检验合格入库尚待继续加工或装配的制品，或正在加工制造中的制品。价格认定方法如下：

（一）生产环节中的半成品按生产工序多少计算半成品程度。

如尚未附着（含加贴）或者尚未全部附着（含加贴）商标标识的产品，且有确实、充分证据证明该产品将生产该商标的，价格认定方法按照成品的市场零售价的中等水平进行计算。如尚未附着（含加贴）商标标识的产品，且无法证明该产品将生产该商标的，按重置成本法（即：生产成本加社会平均利润和规定税率）计算。

（二）无市场零售价的，按照重置成本法计算。

（三）不合格半成品按上述不合格产成品计价方法计算。

三、生产研发环节中的样品，如已投入批量生产的，按产成品市场零售中等价格计算。如未投入生产的，按相同类别、相似品质、相似性能、相似技术、相似材料的产成品市场零售中等价格计算。如未投入生产的技术创新样品，以市场零售中等价格为计价点，上浮20%-50%。

四、运输环节的商品（含进出口货物、中转仓储货物、物流货物），按市场零售价的中等价格水平计算。

五、货架全新商品，有明码标价的，按标价格计算。没有标价的，比照同类商品价格计算。

六、已使用过的商品，原则上按基准日市场零售中等价格结合新旧程度、使用强度和维护保养状况进行折旧计算。市场无销售的，可比照同类商品价格进行折旧计算。

贵重金属类（如黄金、铂金、钻石饰品等）价格，除基准日原材料价格外，还包括加工费、商标品牌内在价格。

珠宝、玉器等奢侈品，原则上参考购进价格，结合同类物品拍卖价格的涨幅率进行计算。也可以比照同类物品的市场零售中等价格水平计算。

七、国内没有销售记录的商品，比照进口物品价格计算。价格认定方法是根据当时的国际市场价格或者购买凭据，参考同期国家外汇市场卖出价加国家规定的税费计算。

八、行政执法机关查处案件参照执行。

九、国家另有规定的，按国家规定执行。

附件3：
违法犯罪案件中涉及通电通讯
电缆线价格认定技术规范
为规范各类违法犯罪案件中涉及通电、通讯电缆线价格认定，打击各类故意破坏通电、通讯电缆线和设施等各类违法犯罪活动，保障经济发展和人民群众的正常生活，根据国家和省相关法律法规规定，现制定涉及通电、通讯电缆线价格认定技术规范，请遵照执行。

一、盗窃案件中涉及的通电、通讯电缆线价格认定方法

按被盗窃的实际价值计算。以同品牌、型号的通电、通讯电缆线市场零售中等价格和使用年限为基础，区别室内、室外用途折旧计算。

二、故意破坏案件中涉及的通电、通讯电缆线价格认定方法

（一）故意破坏案件中涉及通电电缆线，以完全修复至案发前状况所需费用进行计算。完全修复所需项目如下：

1、通电电缆线。更换电缆线长度，以供电部门出具的技术标准为准，如中间接驳的，每条电缆线两头需预留1米，即长度比原电缆线多2米；

2、电缆线中间头（两个）；

3、电缆线接驳外用辅助材料。如：镀锌铁线、铜接耳、绝缘胶布、电缆挂钩等等；

4、接驳人工费（包括敷设电缆线人工费和接驳中间头人工费）；

5、漏电测试费、测试设备使用费；

6、室外高空接驳机械吊装费或脚手架搭拆费；

7、地下涵洞接驳机械费；

8、地下涵洞接驳水泥预制板费；

9、交通运输费；

10、抢修费；

11、国家和省规定必须收取的其它规费；

12、利润；

13、税款。

（二）故意破坏案件中涉及通讯电缆（光缆）线，以完全修复至案发前状况所需费用进行计算。完全修复所需项目如下：

1、通讯电缆（光缆）线。更换电缆线长度，以通讯部门出具的技术标准为准，如中间接驳的，每条电缆线两头需预留1米，即长度比原电缆线多2米；

2、热缩套管两个（如光缆则是光缆接头盒两个）；

3、电缆线接驳辅助材料。如：端帽、直接铁块、镀锌铁线、尼龙扎线、电缆挂钩等等；

4、接驳人工费；（包括敷设电缆线人工费和接驳热缩套管或光缆接头盒人工费）；

5、通讯信号调试费、通讯信号仪器使用费；

6、室外高空接驳机械吊装费或脚手架搭拆费；

7、地下涵洞接驳机械费；

8、地下涵洞接驳水泥预制板费；

9、交通运输费；

10、抢修费；

11、国家和省规定必须收取的其它规费；

12、利润；

13、税款。

三、主材料和辅助材料，按案发时市场零售中等价格水平计算。人工费，按技工和普工日工资区别计算。

四、国家和省规定收费标准的，按规定项目收费标准计算，没有规定项目收费标准的，接市场中等价格计算。

五、完全修复应以实际发生项目计算，未发生的项目不列入价格认定范围。如有上述未列明的且必须发生的修复项目，应另作用途说明。

六、涉案财产价格认定是直接损失的价值认定，因盗窃或故意破坏通电、通讯电缆线所造成的间接损失不在价格认定范围之内。

七、行政执法机关查处案件参照执行。

八、国家另有规定的，按国家规定执行。

附件4：
违法犯罪案件中涉及机动车辆价格认定技术规范

为规范各类违法犯罪案件中涉及机动车辆价格认定，打击各类盗抢机动车辆和故意损坏机动车辆等各类违法犯罪活动，保障经济发展和人民群众的正常生活，根据国家和省相关法律法规规定，现制定机动车辆价格认定技术规范，请遵照执行。

一、盗窃机动车辆价格认定方法
（一）有使用年限的，按重置成本法进行价格认定。
 1、重置价格采用市场零售中等价格。无市场价格的，可比照相同品牌、相同车型、相同排量、相似配置、相似技术和性能的机动车辆价格进行修正。如上资料都难以获得的，可以按该种机动车停产前的最后市场销售价格结合市场价格变动情况确定重置价格。
2、折旧率采用已使用年限、尚可使用年限和总使用年限计算。
3、综合折损率采用使用强度、保养程度、大修次数和交通事故次数综合计算。
（二）无使用年限的，按现行市场法进行价格认定。
1、基准价格获得方式与上款相同。

2、综合成新率采用实体性贬值、功能性贬值、经济性贬值三个因素进行确定：

（1）实体性贬值：主要指由于机动车使用和自然损耗而形成的贬值。在确定实体性贬值时，应当考虑机动车各主要部位（如车身、车架、发动机、变速器、前后桥等五大总成、机动车内饰、电子器件部分等）的使用和磨损程度，以及是否因超负荷使用、发生重大交通事故等原因导致自身价值加速降低等贬值因素，以机动车结构及其价值构成比率为权数，量化机动车主要部位的损耗。    

（2）功能性贬值：主要指由于技术进步引起的机动车贬值。在确定机动车功能性贬值时，应综合考虑鉴定对象与所选取的参照物机动车的性能优劣和功能配置差异等因素。

（3）经济性贬值：主要指由于外部因素引起的机动车贬值。在确定机动车经济性贬值时，应综合考虑国家机动车产业政策的变化、机动车燃油的经济性、配件的供应情况和价格的变动、品牌的影响力及该品牌机动车的市场保有率等方面的因素。在国家机动车产业政策、环保政策没有明显变化，或者机动车使用的经济性没有显著变化时，机动车的经济性贬值可以忽略不计。
（三）走私机动车及走私拼装车、改装车、切割车的价格认定方法

1、通过补办相关手续，能使其符合国家相关规定成为合法机动车的，按照同类机动车市场价格扣除将其转为合法机动车所需补交的相关税费、流通环节的合理费用等进行价格认定。

2、不能通过补办相关手续使其合法化的走私拼装车、改装车、切割车，应当遵循五大总成（发动机总成、前后桥总成、变速箱总成、方向机总成、车架总成）部分按照价格认定基准日机动车所在地废旧金属回收价格进行鉴定，其他零配件按照市场可利用价格进行认定。
（四）无牌证机动车辆的价格认定方法
 无牌证机动车辆是指被犯罪嫌疑人销毁牌照、涂改发动机号、车架号，造成无法查找机动车的原始档案，即无法获取机动车的原始登记信息的机动车。在此类机动车的价格认定中，可通过车型、年款、配件代码等相关信息推定生产、销售年份，结合机动车实际状况，按照正常的价格认定程序以净车价格进行认定。

（五）试验机动车辆的价格认定方法

对该类机动车辆应当按照试验机动车的性质，或其所处的试验阶段，区别不同情况进行价格认定：

1、未经定型或没有获得国家生产许可，不符合机动车登记规定的科研、定型试验的试验车，属于机械装置，不应按正常机动车对待，应当根据来函单位要求，按其生产加工制作的社会平均成本进行价格认定。

2、对于已经定型并获得国家生产许可，符合机动车登记规定的机动车，采用成本法进行计算。在确定重置价格的基础上，根据试验方提供的机动车已进行的试验项目，确定试验对机动车造成的实际损耗程度，并考虑机动车新旧程度后，对机动车进行价格认定。

3、涉及专利技术、知识产权、商业秘密的未投入生产的试验机动车辆，根据来函单位要求另行考虑。如属于技术创新的试验机动车辆，一般情况，按相同品牌、相同车型、相同排量、相似配置的机动车辆市场零售中等价格上浮10%-20%。

（六）改装机动车辆的价格认定方法

1、依法改装的机动车辆。经国家认可的，依法批准的改装机动车，如油改汽、黄标改绿标、特种工程车、特殊用途的货车货箱等，可根据机动车的改装项目，考虑合理的改装费用，确定改装机动车在价格认定基准日的价格，也可参照同类车辆的市场价格确定。

 2、非法改装的机动车辆 。未经许可，把通过国家标准或许可的机动车辆外观和性能进行改装后投入使用的。目前，根据机动车管理相关规定，非法改装机动车不能通过年检，不允许上路行驶。非法改装机动车有两种情况，应区别对待：

（1）外观改装机动车，指改变车身颜色、加装饰件等改变外观形象的改装。对该类改装机动车的价格认定，应按正常状态的机动车价格扣减其恢复为正常状态机动车所需要的合理费用，加上被更换零部件考虑成新率后的价值。

（2）机械性能改装机动车，指改变机动车的使用性能的机械改装。经改装后，机动车的某些性能得到提升，但往往会降低机动车的安全性、舒适性、使用寿命和环保要求。对此类改装机动车进行价格认定，应考虑机动车的改装项目对机动车安全性、舒适性和使用寿命的影响。在测算此类机动车的综合成新率时应当根据机动车的实际改装项目，具体分析机动车的实体性、功能性、经济性贬值因素对机动车价格的影响。

（七）已达到报废标准的机动车辆价格认定方法 

已达到报废标准的机动车，应当根据国家有关报废机动车的政策规定，五大总成（发动机总成、前后桥总成、变速箱总成、方向机总成、车架总成）的价格，按机动车所在地废旧金属回购价格计算，其余有使用价值的零部件价格，按拆旧回收件的回收价格计算。

二、故意破坏造成机动车辆损坏的价格认定方法

受损机动车辆指受损机动车功能、外观恢复或基本恢复到损坏前的状态所必须承担的费用，一般采用重置成本法进行计算。计算公式为：

机动车损失=配件价格×成新率＋辅料价格+工时费+其它费用－残值
（一）除较新（成新率80%以上）机动车辆外，选用全新车型配件进行修复时，配件应考虑进行折旧。
（二）受损部件修复或更换的确定应采取以下方法：
 1、受损部件修复与配件更换范围，由来函单位确定。
 2、对受损部件的修复或更换有争议，由经办人员向来函单位提出，由有资质的技术检测部门进行检测。
 3、尚在质保期内的受损机动车，应建议来函单位到该品牌机动车指定的特约维修站检测，确定受损部件的修复或更换。
（三）更换配件的价格和工时费的确定原则
1、尚在质保期内的，配件价格及工时费应以4S店标准确定。
 2、超过质保期的，可根据该机动车的档次、实际车况，配件价格及工时费应按照行业平均水平确定。高档机动车超过质保期，在保证维修质量的前提下，可根据实际情况仍按4S店标准确定。
（四）故意破坏造成机动车辆全部损坏，无修复价值或修复价格大于机动车辆余值的，以机动车辆受损前的价值扣减残值后的余额计算。

三、损坏车辆盗窃车内物品的价格认定方法

故意打烂或使用其它方法造成机动车辆损坏，伺机盗窃车内物品的，按两种案件性质区别对待：

（一）车内物品按盗窃案采用价格认定常规方法进行计算。

（二）故意打烂或使用其它方法造成机动车辆损坏的，按故意破坏案采用第二条方法进行计算。

四、超过规定年审期未年审的机动车辆，需到机动车检测机构作安全性能检测后，方可提交价格认定。

五、行政执法机关查处案件参照执行。

六、国家另有规定的，按国家规定执行。
附件5：
违法犯罪案件中涉及工业模具价格认定技术规范

为规范各类违法犯罪案件中涉及工业用模具价格认定，打击生产领域的各类违法犯罪活动，保护知识产权，促进经济健康发展，根据国家和省相关法律法规规定，现制定工业用模具价格认定技术规范，请遵照执行。

一、有近期（通常指交易价格变化不大的半年期）购买或制造发票的，或在市场上找到同材料、同规格型号、同技术的模具交易价格证明的，采用现行市场法进行价格认定。

    综合成新率采用实体性贬值、功能性贬值、经济性贬值综合确定。

实体性贬值是指使用性贬值，可以通过使用年限法求取。即：无使用年限的，采用模具的利用率或使用强度（使用次数）占总设计次数来确定模具有形损耗；有使用年限的，采用已使用年限占总设计使用年限的比例来确定模具有形损耗。

功能性贬值是指由于技术相对落后性贬值，通过新技术与旧技术的相差运营成本，再乘以折现系数求取。

经济性贬值是指行业竞争性贬值，通过行业竞争状况，优势增减情况，产业结构调整情况综合确定。
二、无近期交易价格证明的，采用重置成本法进行价格认定。

（一）全新模具的重置成本，是以现时原材料价格按原设计图纸进行复制所需的全部费用。包括：设计费、材料费、期间费用、利润、税金、残值。

1、设计费。设计费是脑力劳动，属于智力成果，其价值在市场上没有统一价格，其价格表现形式为模具生产成本的减少量，产品增加的销售量，即可以增加的利润率。

2、原材料费。原材料价格是指价格认定时点的市场零售中等价格。如本地不销售的，国内、国际其它地方有销售的，按销售地的相应价格扣除合理的运杂费等费用计算。 

3、期间费用。即模具生产期间产生的费用，主要包括：设备折旧费、人工费、刀具损耗费、管理费及其它期间费。

3、利润、税金。按模具行业平均利润率计算；税率按生产加工企业税率计算。

4、损耗。损耗是指生产加工模具过程中所剩余的原材料，如切割产生的边角料，加工的碎屑料等，模具原材料一般为塑胶或贵金属，具有回收价值，按重量计算价格。残值在重置成本中扣除。

（二）折旧率按上述综合成新率方法计算。

三、有历史交易价格证明，且无法复制重置成本的，采用价格指数调整法进行价格认定。

按照历史交易价格证明数据和价格指数变动情况进行计算。

四、无交易价格证明、且无法复制重置成本的，采用专家咨询法进行价格认定。

聘请三个以上模具生产设计的专业技术人员，对模具进行分解，从原材料构成、技术含量、使用状况等方面，综合判断模具的成本构成和使用强度，并对该模具制造出的产品行业状况进行分析，以确定经济性贬值。咨询专家的意见应按技术级别、熟练程度进行加权测算，且仅作参考，不能直接套用。

五、模具投入使用后的生产利润附加值不列入价格认定的范围。

六、行政执法机关查处案件参照执行。

七、国家另有规定的，按国家规定执行。
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