东价〔2013〕79号

关于印发《刑事案件中珍稀陆生动植物品
价格认定技术规范》的通知

市物价局价格认证中心：

我局依照有关法律法规制定了《刑事案件中珍稀陆生动植物品价格认定技术规范》，现印发给你们，请认真遵照执行。在执行中遇到问题，请及时报告我局。

附件：刑事案件中珍稀陆生动植物品价格认定技术规范

                                   东莞市物价局
                                  2013年7月16日
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抄送：广东省物价局、广东省物价局价格认证中心，市委政法委，市中级人民法院，市人民检察院，市第一、二、三人民法院，第一、二、三市区人民检察院，市公安局、市法制局、市林业局、市公安局森林分局。
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 东莞市物价局办公室               2013年7月17日印发
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附件

刑事案件中珍稀陆生动植物品
价格认定技术规范

为规范珍稀陆生动植物品的价格认定，严厉打击非法捕捉、猎捕、杀害、贩卖珍贵濒危野生陆生动物和非法采伐、贩卖、毁坏珍稀植物的犯罪行为，根据国家和省相关法律法规规定，现制定珍稀陆生动植物品的价格认定技术规范，请遵照执行。

一、珍贵濒危野生动物

（一）非法捕捉、猎捕、杀害、贩卖国家重点保护陆生野生动物。动物价值实行政府定价，价格标准按照该种动物的资源保护费的倍数确定。国家一级保护陆生野生动物价格标准为资源保护费的12.5倍，国家二级保护陆生野生动物价格标准为资源保护费的16.7倍。

具有特殊利用价值或者导致野生动物死亡的主要部分，价格认定标准按上述总价格的80％予以折算，其它部分按20％予以折算。

尚未实行政府定价的国家重点保护陆生野生动物，则按市场零售中等价格计算，如政府定价低于市场实际销售价格的，按实际销售价格计算。如既无政府定价也无市场销售价格的，参照同类陆生野生动物价格标准计算。

（二）非法捕捉、猎捕、杀害、贩卖广东省重点保护陆生野生动物以及三有（国家保护的有益、有重要经济价值、有科学研究价值）保护野生动物。动物价值实行政府定价，价格标准按照该种动物的资源保护费的倍数确定。广东省重点保护陆生野生动物价格认定标准为资源保护费的4倍，三有保护野生动物价格认定标准为资源保护费的2倍。尚未实行政府定价的，按上述（一）项方法计算。

具有特殊利用价值或者导致野生动物死亡的主要部分的价格认定标准，与国家重点保护陆生野生动物计算标准一致。

属于非标本产品的省重点保护陆生野生动物和三有保护野生动物的价格认定，参照市场价格执行。

属于标本产品的省重点保护陆生野生动物和三有保护野生动物价值，按照其总价格适当予以增减。省重点保护陆生野生动物标本最大增减幅度不应超过30％，三有保护野生动物标本最大增减幅度不应超过20％。

（三）可进入市场交易或有限定条件进入市场交易的陆生动物，按市场零售中等价格计算。无市场销售价格的，参照同类野生动物价格标准计算。

（四）动物级别分类、区分具有特殊利用价值或者导致野生动物死亡的主要部分等，由地级以上市林业行政主管部门予以确定。

二、珍稀植物

（一）非法采伐、贩卖、毁坏国家重点保护野生或种植植物（含标本），不以价值作为定罪依据，无需再进行价格认定。

（二）非法采伐、贩卖、毁坏广东省重点保护野生或种植植物（含标本），有市场有交易的，按实际销售价格计算，无实际销售价格的，按市场零售中等价格计算。市场无交易价格的，按胸径和冠幅大小，比较同类野生或种植植物市场价格标准计算。

（三）非法制造、销售珍稀保护野生植物制品（如摆件、挂件等），按市场零售中等价格计算。市场无交易的价格，按胸径大小，比较同类野生或种植植物市场价格标准计算。

（四）对珍稀植物进行非法采种、采脂、挖笋、掘根、剥皮等牟取经济利益的，按获取的经济利益数额计算。导致珍稀植物死亡的，按上述珍稀植物（一）（二）（三）项方法计算。

（五）非法采伐、毁坏古树名木，以市场价格进行认定，计算公式为：
古树名木价格＝古树的基本价值×生长势调整系数×树木级别调整系数×树木生长场所调整系数。其中：

１、古树的基本价值，是用同类规格苗木胸径处每厘米单价乘以古树胸径，再乘以古树的价格系数（软阔类为10，硬阔类为15，针叶类为18）。

２、生长势调整，是根据古树生长势的等级进行价值调整。生长正常调整系数为1，生长衰弱为0.8，生长濒危为0.6，生长死亡为0.2。

３、树林级别调整，是根据古树年龄进行调整，即实际树龄除以100。

４、树木生长场所调整，是根据古树生长所处的位置进行调整。远郊野外为1.5，乡村街道为2.0，区县城区为3.0，市区范围为4.0，自然保护区或其它名胜古迹、公园等为5.0。

（六）非法采伐、毁坏经济类植物（如荔枝树、龙眼树等），可按生长期不同阶段采用如下方法计算：

1、幼树期：按核实的合理投入成本和工时费用计算，或按当地同龄幼树市场成交平均价格计算；

2、挂果后：采用收益法按果树的收益情况分段计算；

3、上述方法都无法确定的，可采用当地征地补偿标准的较高价格计算。

（七）植物分类由地级以上市林业行政主管部门予以确定。

三、行政执法机关查处案件参照执行。

四、国家另有规定的，按国家规定执行。

2
－2－


