
东莞市发展和改革局 东莞市财政局 东莞市教育局   关于我市义务教育阶段课后服务收费标准的通知
（征求意见稿）

各镇街（园区）经济发展局（产业发展局、发展和改革局）、教育管理中心，市属义务教育学校：
为做好我市义务教育学校校内课后服务保障工作，根据《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》《东莞市教育局 东莞市发展和改革局 东莞市财政局 东莞市人力资源局关于做好义务教育阶段学校课后服务经费保障工作的实施意见》等相关规定，经市人民政府同意，现就我市义务教育阶段校内课后服务收费标准等事项通知如下：
一、收费原则
（一）公益非营利原则。学校课后服务要坚持公益非营利原则，所需经费通过财政补贴和收取服务性收费、代收费相结合的方式解决。对经济困难家庭学生参加课后服务，应参照学生资助政策予以减免。
（二）自愿参与原则。学校在提供课后服务时，应当提前公示服务内容、时间、收费标准，由学生家长自愿选择服务项目。严禁以任何形式诱导、强制或变相强制提供服务并收费，或者只收费不提供服务。
（三）坚持成本补偿原则。综合考虑服务成本、财政补助、经济发展水平和学生家庭承受能力等因素，合理制定课后服务收费标准。
二、服务时间
课后服务时间原则上为正常上课日的中午及下午课后托管的时间；提供假期托管服务的，参照正常工作日上下班时间安排。下午课后服务每天至少开展2个课时（小学每课时40分钟，初中每课时45分钟），下午课后托管的结束时间原则上不早于当地正常下班时间。对有特殊需要的学生，学校应提供延时托管服务。
三、服务内容
课后服务内容包括午休、下午课后托管和假期托管。
（一）在校午休服务。有条件的学校要为有需求的学生提供午休服务。午休一般安排在经过改造具备一定条件的教室、图书馆、阅览室、多功能室、体育馆等场所。
（二）下午课后托管服务。下午课后托管服务分为基本托管服务和素质拓展活动，以基本托管为主、素质拓展活动为补充。基本托管服务包括学生自主作业、自主学习、自主阅读、教师答疑等学习活动，每天不少于1个课时，由学校提供。素质拓展活动包括体育、艺术、科普等拓展活动，以学校提供为主，确实无法提供的，可通过引进第三方机构补充。
（三）假期托管服务。假期托管服务是学校课后服务的延伸，鼓励有条件的学校积极承担学生假期托管服务工作。提供托管服务的学校应开放教室、图书馆、运动场馆等各类资源设施，以看护为主，同时可合理提供一些游戏活动、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等服务。
四、收费标准
由学校提供的课后服务，可作为服务性收费项目收取课后服务费；通过引进非学科类校外培训机构提供的课后服务，可作为代收费项目收取费用。对家庭经济困难学生要减免收费。
（1） 由学校提供的课后服务收费
1.在校午休服务。无固定床位的每生每天2元；无固定床位躺平的（包括带平躺功能课桌椅、使用被垫等）每生每天3元；有固定床位的每生每天5元。
2.下午课后托管服务。基本托管每生每课时3元，素质拓展每生每课时5元。公办学校提供的第一节基本托管免费。
[bookmark: _Hlk120723929]3.假期托管服务。学校提供的假期托管服务每生每天60元（不含午餐午休费用），不足半天的按半天计算，超过半天的按一天计算费用。
以上收费标准为最高标准，各学校可按下浮不限的原则制定具体收费标准。
（二）引进非学科类校外培训机构参与课后服务收费
坚持公益性原则，由各镇街（园区）教育部门组织遴选允许引进的非学科类培训机构，形成服务项目和培训机构白名单并建立定期调整机制，通过招标等竞争方式确定课后服务费标准，收费标准要明显低于培训机构在校外提供同质培训服务的收费标准。学校不得对课后服务代收费加价、获取收益。学校根据实际需要并征求家长委员会同意，选用名单内的服务项目和培训机构。
五、加强监管
（一）校内课后服务收费可按学期收取，不得跨学期预收。午休服务计费以天为计费单位，基本托管和素质拓展服务计费以课时为计费单位，每学期按实际服务课时（天）计算。学生因请假、转学等原因未参加课后服务的，在学期末按未参加的实际课时（天）据实退还所缴费用。
（二）素质拓展服务涉及的教材、器具等，由家长按需自愿选购，不得强制代购。
（三）寄宿制义务教育学校对寄宿学生不得收取课后服务费，不得将寄宿制管理学校常规管理服务纳入服务收费内容，不得违背学生家长意愿强制收费或捆绑收费。
（四）严格落实课后服务收费公示制度。各镇街（园区）要督促指导学校通过校园网、官微、公示栏等方式，主动、长期向社会公示课后服务内容、服务方式、服务时间、服务性收费或代收费标准、减免政策、费用开支、当地有关部门投诉举报电话等情况，接受学生、家长和社会监督。
（五）加强课后服务收费监督检查。要加强课后服务收费政策执行情况的监督检查，严肃查处不执行政府指导价等违法违规收费行为。
[bookmark: _GoBack]六、施行时间　　
本通知自2023年春季学期起施行。每年对本通知施行情况进行评估，适时动态调整。



      东莞市发展和改革局         东莞市财政局 

                                 东莞市教育局 
                                 2023年**月**日
 5 / 5

