
关于进一步明确村（社区）机动车停放服务收费有关问题的通知（征求意见稿）

各镇街经济发展局（统筹发展局、发展改革局）、交通运输分局、市场监管分局、农林水务局，市内村（社区）停车设施经营者：
为深入实施“百千万工程”，加强村（社区）停车服务收费管理，根据《东莞市机动车停车设施管理办法》《东莞市机动车停放服务收费实施细则》有关要求，现就我市村（社区）机动车停放服务收费有关问题通知如下：
1、 价格管理形式
村（社区）辖区内机动车停放服务收费按照停车设施性质的不同分别实行政府指导价、市场调节价管理，其中村（社区）公共道路、非营利性医院、旅游景点及非营利性集体公共停车设施等具有自然垄断和公益性特征的停车设施机动车停放服务收费实行政府指导价管理，其他的停车设施（含住宅小区、露天简易、机械化停车设施、立体停车楼、商场、娱乐场所、宾馆酒店、写字楼、工业园区和农贸市场等（非政府投资建设的停车场）机动车停放服务收费实行市场调节价管理。
二、明确村（社区）公共道路停车收费政策
（一）明确收费标准。村（社区）公共道路及含公共道路的围合管理公共停车空间机动车停放服务标准按《关于调整我市机动车停放服务收费有关问题的通知》（东发改〔2019〕468号，以下简称《通知》）的“村（社区）区域”标准执行。因特珠情况，经村（社区）集体经济组织表决同意报镇街（园区）人民政府审议后，已依法按道路停车泊位设置指引及道路停车重区域路段划定指引有关要求，完成道路停车泊位设置的农村公路及城市道路，收费标准统一可按《通知》中“依法规划和设置的道路停车设施”有关区域收取机动车停放服务费。
（二）明确减免收费对象。1.执行任务的消防车辆、军警车辆、实施救助的医院救护车辆、市政工程抢修车辆以及法律、法规、规章规定应免收停车费的其它车辆。2.对途径村（社区）围合区域停入自建房、工业（产业）园区、办公楼等自有产权（使用权）空间停车的车辆，不得收取机动车停放服务费或以其他名义收取相关费用。各村（社区）应主动通过发放免费通行证、统建智能化车牌识别系统等方式，对减免收费对象的车辆提供基本出行便利，避免重复收费或乱收费行为的发生。
（三）合理制定收费标准。村（社区）应对辖区内生产、经营、居住的停车使用人车辆统一实施收费，按村（社区）停车项目公平收费和收支管理工作指引要求，综合考虑不同时段、不同区域、不同车型的停车需求，在发展改革部门制定的各类停车设施价格政策范围内合理制定停车服务收费标准。对长期在辖区内生产、经营、居住的车辆应适当给予停车优惠，允许办理月卡、季卡、年卡等方式，降低车辆停车使用人的用车成本。
（四）适当延长免费时限。为降低围合停车收费对村（社区）辖区内工商企业、个体工商户等经济主体的影响，村（社区）对实行政府指导价的公共道路应严格执行免费时限不少于1小时的政策。对供需矛盾不突出的围合区域，可将免费时限适当延长，具体免费时限由属地镇街（园区）人民政府在审核村（社区）停车收费方案时确定。鼓励对进入辖区内长期装运货物、洽谈业务的外来车辆，经办理相关手续后可在原基础上再适当延长免费时限。
[bookmark: _GoBack]（五）适当调整计费时段。村（社区）可结合属地实际，综合考虑道路交通通行速率，经村（社区）集体经济组织表决同意报属地镇街（园区）人民政府审议后，可调整实行政府指导价的村（社区）区域公共道路繁忙及非繁忙时段，如需调整，调整为：繁忙时段8时至21时；非繁忙时段21时至次日8时，计费方式及标准仍按《通知》要求执行。
三、做好停车收费宣传
停车设施经营者应当按规定实行明码标价，在停车设施入口及缴费点的显著位置设置标价牌，公示收费对象、计费方式、收费标准、免费时段等，接受社会各界监督。各村（社区）在实施收费管理前，应主动做好宣传解释工作，提前与辖区内住户、停车使用人进行沟通，让社会各界充分理解收费的合法性、合理性及必要性。实施收费管理前，应在村（社区）主要出入口及宣传栏公示不少于15天。 
村（社区）已按相关程序完成本通知第二条（一）（四）（五）款的，应向属地经济发展部门完成价格信息登记工作，并由属地抄送至市发展改革局。
四、加大对违规收费查处
市、镇两级市场监管部门应加强对村（社区）停车服务收费的监督检查，依法依规查处不执行政府定价或政府指导价、未按规定明码标价等价格违法行为。
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