东莞市地方标准

《工业园区低碳管理  生产加工场所》（征求意见稿）

编制说明

工作概况

任务来源：

根据《东莞市市场监督管理局关于批准下达2024年东莞市第二批地方标准制修订计划项目的通知》（东市监标〔2024〕16号），《工业园区低碳管理  生产加工场所》于2024年9月30日正式列入东莞市地方标准制修订计划。

主导单位：

广东零碳工场科技发展有限公司

协作单位：

广东省东莞市质量技术监督标准与编码所

立项的必要性

（一）必要性
应对气候变化挑战

随着全球气候变化的加剧，减少温室气体排放已成为国际社会普遍关注的焦点。作为工业园区能源消耗和碳排放的重要源头，生产加工场所的低碳管理对于应对气候变化具有至关重要的作用。

推动绿色低碳发展

制定低碳管理政策是工业园区实现绿色低碳转型的关键步骤。通过规范生产加工场所的能源使用、碳排放和资源利用，可以推动园区向更加环保、高效、可持续的方向发展。

提高经济效益

低碳管理不仅有助于减少环境污染和生态破坏，还能通过提高资源利用效率、降低能耗成本等方式，提升工业园区的经济效益和市场竞争力。

满足政策法规要求

随着国家对环境保护和节能减排的重视程度不断提高，相关政策法规也日益完善。制定低碳管理政策有助于工业园区满足政策法规要求，避免可能的法律风险和经济损失。

（二）目的

明确低碳管理要求

通过制定《工业园区生产加工场所低碳管理》，明确园区在低碳发展方面的具体目标和要求，为园区内各生产加工场所提供明确的指导方向。

规范低碳管理行为

建立系统的低碳管理体系，规范园区内各生产加工场所在能源使用、碳排放、资源利用等方面的行为，确保低碳管理的有效实施。

促进技术创新和产业升级

鼓励和支持园区内企业采用先进的低碳技术和工艺，推动技术创新和产业升级，提升园区的整体竞争力和可持续发展能力。

加强监督和管理

建立健全的监督和管理机制，对园区内各生产加工场所的低碳管理情况进行定期检查和评估，确保低碳管理政策的落实和执行效果。

（三）意义

推动经济高质量发展

低碳管理有助于提升工业园区的经济效益和市场竞争力，推动经济高质量发展。通过优化资源配置、提高资源利用效率等方式，实现经济发展与环境保护的双赢。

促进生态文明建设

低碳管理是生态文明建设的重要组成部分。通过减少温室气体排放、降低环境污染和生态破坏等方式，为人民群众提供更加优美、宜居的生态环境。

提升企业形象和品牌价值

积极参与低碳管理的企业能够树立良好的社会形象和品牌价值。这些企业不仅关注经济效益，还注重社会责任和环境保护，更容易获得消费者和市场的认可和信赖。

促进行业合作与交流

低碳管理是全球性的议题和挑战。通过制定《工业园区低碳管理 生产加工场所》，可以促进与行业的合作与交流，共同应对气候变化等全球性挑战。
编制过程

东莞市地方标准《工业园区低碳管理  生产加工场所》的研制工作于2024年10月正式启动，确定了标准起草小组成员，组建了标准起草小组。

2024年10月初，起草小组组织召开了项目交流会议，在标准起草单位，各单位项目负责人、工作职责和标准编制计划达成共识，并宣布项目正式启动。各成员单位广泛收集国内外相关文献资料，多次调研和反复讨论，明确了标准的主要目标、内容结构。

2024年10月中，提出了标准框架，并根据标准的框架结构进行资料收集。起草小组就标准的结构、内容进行多次沟通确认，并根据反馈意见修改得到标准初稿。

2024年10月底，起草小组组织召开了内部研讨会议，就标准的组成结构、标准引用情况、关键内容的合理性等内容提出了宝贵的修改建议。起草小组根据建议共同修改完成标准征求意见稿。

编制原则

本标准遵循的原则有：一、科学性与合理性原则；二、因地制宜原则；三、理论与实践相结合原则。既考虑标准前瞻性又顾及生产实际，同时实现优质、安全、高效的目标，通过充分听取各方意见，确保标准可以作为政府部门监督、指导生产的依据，在实践中切实可行。

标准的主要内容及编写依据

（一）标准范围

本文件规定了工业园区生产加工场所低碳管理的管理目标、运行管理、管理措施、支持和保障、评价与改进。

本文件适用于工业园区生产加工场所低碳管理全过程。
（二）主要内容

1、总体要求

本章提出工业园区生产加工场所低碳管理的总体目标、基本原则。
运行管理

本章给出工业园区生产加工场所低碳落实低碳运行管理应建立组织建设、宣传与教育、管理制度、考核与激励机制、对外交流与合作等内容。
低碳管理措施
本章给出了工业园区生产加工场所低碳管理可采取的管理措施，包括：

能源效率提升。在采用高效设备、优化生产流程、余热回收与利用等方面提出要求；

清洁能源利用。在清洁能源利用方面提出要求；

碳排放管理。在碳排放核算、碳足迹追踪、减排技术应用等方面提出要求；
资源循环利用。在废弃物分类与回收、水资源管理、原材料节约等方面提出要求；
绿色供应链管理。在供应链管理上提出供应商评估、绿色物流等要求。
环保意识培养。在员工环保意识和低碳理念培养、低碳文化建设方面提出要求；
评估与改进

本章提出建立能源和碳排放监测体系并定期进行评估和改进的要求。

（三）编写依据

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。

与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

本文件与现行的相关法律、法规及强制性标准协调一致，无冲突。

与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况、采标情况，以及是否合规引用或采用国际国外标准

无。

涉及专利的有关说明。

无。

重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中，未发生重大分歧意见。

贯彻地方标准的要求和措施建议；

本标准发布实施后，应尽快将本标准的批准发布实施信息通告有关部门，如管理部门、使用单位和相关研制、生产单位，并使这些部门或单位能尽早得到本标准的正式文本。

应积极组织本标准的宣贯，使相关部门和使用单位了解、熟悉标准的技术内容，以便于标准的实施。

其他应予说明的事项。

无。

标准起草小组  

2024年11月8日



